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A jakobinusok sírja
A iőváros felásatja a sirt

Budapest, január 1?.

A  szabadságeszmék magyar küzdelmének 
egyik legmeghatóbb eseménye jutott vasárnap 
nyilvánosságra. Ahogyan azt a Világ  megírta: 
megtalálták Martinovicsnak és jakobinus tár­
sainak sírját. Az emberi jogok és a világm eg­
váltó eszmék korai magyar harcosainak és 
vértanúinak csontjairól tudjuk immár, hogy 
hol nyugosznak. A  nagy és örökké élő eszmék 
összefűzik mindazokat, akik hozzátartoztak és 
tartoznak, akik értük éltek és akik értük meg­
haltak. A nagy emberi közösségek legeszmé­
nyibb és íegfénylőbb közössége ez! Akik har­
collak és harcolnak azokért a gondolatokért, 
melyekért Martinovicséknak meg kellett hal­
mok, m indig benső közösségben tudtuk ma­
gunkat velük, bárha azt hittük, hogy ismeret­
ien helyen porladnak múlandó csontjaik; és 
mégis most, hogy közelebbi bizonyossága van 
nyugvóhelyüknek, a kegyelet tárgyi valóságai 
még forróbb bensőséggel kapcsolják a pro 
giesszió Magyarországát emlékükhöz.

A  kortársak elfelejtették és nem törődtek 
vele: hol porladnak a vértanuk? Meg nem értő 
korban csapta le a hóhér pallósa nemes fejüket, 
mert félelmesek voltak a hatalomra, mely azt 
hitte, hogy velük együtt megölte gondolatai­
kat is! Fáklyák voltak, előrevilágitottak jó  egy 
századdal és mint mécsesek lobbantak el! H a­
láluk polgártársaik sokaságának nem volt tra­
gédia, csak látványosság. A  próféta-sorsnak 
ez a végzetessége mély sajgással kell, hogy 
megdobbantson minden szivet! Az emberi sza­
badságok megnőttek azóta és a Martinovicsok-

(Hely)__________________
kai már nem lehet úgy végezni, hogy a hata­
lom leülteti fejük; de az eszmékért való harc, 
ma épp olyan természetes, mini akkor volt, 
am ikor véres lett a fü Martinovicsék megszen­
telt vérétől a Vérmezőn . . . Megjelenésük, lé­
tezésük és elmúlásuk a legnagyszerűbb szövő- 
dés, amit magyar viszonyok létrehoztak.

A Világ  vasárnapi száma megírta és egy 
a székesfőváros levéltárában fölfedezett régi 
térképpel illusztráltan bemutatta azt a helyet, 
ahol a vértanuk nyugosszák örök álmukat. A 
budai régi katonai temető mellett van ez a 
hely. M errK iszen, mint a fennálló rend ellen 
lázadókat végezték ki a magyar jakobinusokat 
és csontjaiknak nem adhatott ugyanez a rend 
helyet ott, ahol életüket a rendben megnyugvó 
polgárok végezték. Hét kereszttel van m egje­
lölve Hainiss Frigyesnek, az 1907. esztendőben 
való városi mérnöknek térképén az a hely, 
ahol elföldeltetésük történt. Ma is a főváros tu­

la jdonában  levő hároinszögalaku helyen, ti­
zen hat vadgesztenyefa őrzi álmaikat. E z a 
i hely mától kezdve szent hely és a m indenkori 
| magyar radikálizrnusnak bucsujáró helye lesz. 
'A  jövő  meg fogja hozni az időt, amikor a sza­
badságeszmék ma már olyan hatalmas po.lgári 
sokasága méltó emléket fog állítani a gesz­
tenyéink alatt pihenőknek.

A mozgalom már megindult; a Demokra­
ta-párt a főváros szerdai közgyűlésén már 
szóvá fogja tenni a m agyar jakobinusok 
ügyét. A  Világ vasárnapi közlése, hogy a 
jakobinusok sirját megtalálták: mindenfelé
nagy szenzációt keltett. Tegnap és ma az ér­
deklődők egész serege kereste föl a Budakeszi­
id mentén azt a telket, amelyben a hét jako­
binus hamvai pihennek. Most csupaszon me­
red az ég felé az a tizenhat vadgesztenyefa,

(Idő) (Köt, v. fűz.)

amelynek lombja nyaranta beárnyékolja Mar­
tinovicsék nyugvóhelyét.

Most elsősorban a fővárosra vár a fe l­
adat, hogy a sírokat felássa, a csontokat 
megkeresse, a megszentelt helyet rendezze, a 
vértanuk sírjához méltóvá tegye és emléktáb­
lával je lö lje meg. Száztizenkilenc év —  ami­
kor olyan csúnyán kellett meghalniok —  nagy 
idő és ma már azok az eszmék benneélnek a 
nemzet testében és a kegyelet cselekedetei a 
mai politikai abszolutizmus napjaiban is sza­
badon folynak életünkből és még meglevő sza­
badságainkból!

Bárczy István polgármester, amikor ér­
tesült. hogy dr. Gárdonyi Albert levéltáros fö l­
fedezte M artinovics  és tá ra inak  sírját, azon- 
n«J megbízta dr. W ildner Ödön tanácsnokot, 
a szociálpolitikai osztály vezetőjét a további 
tennivalókkal. Kétségtelen, hogy mindenek­
előtt fö l fogják ásni a sírhelyet; pontosan 
megállapítják, hogy hol feküsznek a vérta­
nuk és aztán emlékkel jelö lik  meg a sírhe­
lyet; a Retek-utcát pedig —  tudvalevőleg a 
sir a Retek-utca 56. számú telken, 8899. 
helyrajzi szám alatt van —  valószínűleg M ar- 
tinovics-utcának  fogják elnevezni.

Székesfővárosi házinyomda 191$


